

ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ И ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ

Калябина Мария Сергеевна

студент, Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования Московский финансово-промышленный университет «Синергия», РФ, г. Москва

Для формирования эффективной системы внутреннего контроля в финансовой деятельности предприятия необходимо уделять серьезное внимание подготовке кадров. Регулярное проведение обучающих мероприятий способствует не только поддержанию квалификации сотрудников, но и своевременному ознакомлению коллектива с нововведениями в нормативно-правовой базе и современными подходами к управлению внутренними процессами. На уровне автоматизации особое значение имеет интеграция новейших технологических решений, включая специализированные программные продукты для контроля, инструменты аналитики, а также корпоративные системы управления рисками (ERM), которые способствуют минимизации человеческого фактора и повышают прозрачность движения средств.

Одним из центральных элементов построения внутреннего контроля выступает разработка регламентирующих документов, где отражаются цели, принципы проведения контроля, а также детализируются процедуры учёта и стандарты предоставления информации. Фиксация таких требований в локальных инструкциях и положениях позволяет унифицировать подходы на всех уровнях финансового администрирования.

Согласно М.А. Латыповой, под финансовой отчетностью понимается совокупность документов, отражающих результаты экономической деятельности организации. В соответствии с требованиями МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности», в состав полного комплекта таких документов входят отчет о финансовом положении на конец отчетного периода, отчет о совокупной прибыли за определённый промежуток времени, сведения об изменениях в структуре собственного капитала, отчет о движении денежных средств, а также пояснения, включающие краткое изложение учетной политики и дополнительную аналитическую информацию. Основным назначением подготовки финансовой отчетности выступает предоставление объективных данных о состоянии активов и обязательств, результатах работы предприятия и потоках денежных средств. Эти сведения предназначены для различных заинтересованных сторон, чтобы обеспечить их актуальной и достоверной базой для принятия обоснованных экономических решений. Таким образом, финансовая отчетность создается не исключительно для внутреннего анализа, а для того, чтобы внешние пользователи могли на её основе понять структуру имущества, оценить перспективы и принимать решения относительно взаимодействия с компанией. [3, с.246].

Для повышения надежности обработки информации и уменьшения вероятности недостоверных данных актуальна организация внутреннего аудита, который функционирует независимо от основных хозяйственных подразделений. Своевременное и систематическое проведение проверок, в том числе с использованием внеплановых ревизий и анализа транзакций с применением инструментов выявления аномалий, способствует оперативному устранению потенциальных нарушений.

Значительный акцент делается на разделении полномочий. Для предотвращения конфликтов интересов и повышения ответственности сотрудников, в организациях разрабатываются механизмы четкого распределения функциональных обязанностей, иногда сопровождаемые созданием самостоятельных структурных единиц, ответственных за контрольные процедуры. Такой подход минимизирует возможности для совершения ошибок и злоупотреблений.

Неотъемлемой задачей внутреннего финансового контроля также считается постоянное выявление и оценка рисков, связанных с использованием ресурсов предприятия. Применяются различные методы анализа угроз, определяются меры по снижению их последствий, вводятся ограничения на проведение отдельных операций и строгий контроль соблюдения финансовой дисциплины и бюджетных лимитов. Такой комплекс мер, подкрепленный современной системой учёта и отчетности, создает необходимые условия для достижения финансовой устойчивости и выстраивания эффективной системы управления ресурсами предприятия [1, с. 17].

В заключение следует подчеркнуть, что успешное функционирование любой организации невозможно без пристального внимания к бухгалтерскому учету, эффективному управлению финансовыми потоками и хорошо организованным механизмам внутреннего контроля. Комплексное выполнение этих функций обеспечивает стабильность бизнес-процессов, соблюдение стандартов хозяйственной деятельности и способствует росту как экономических, так и социальных показателей. Системный подход к управлению финансовыми и учетными процессами создает необходимые предпосылки для повышения конкурентоспособности предприятий и поддержки позитивных тенденций в развитии рыночных отношений. Более того, рациональное распределение ресурсов и надзор за издержками позволяют компаниям не только минимизировать расходы, но и закладывать фундамент для устойчивого долгосрочного развития [2, с. 18].

Список литературы:

1. Алмырадов А., Акмаммедова Д. Способы организации внутреннего финансового контроля на предприятии // Символ науки. - 2025. - №1-1-1. - С. 16-17.
2. Дадаева М.С., Мусаева Т.М., Минкаилова М.М. Анализ проблем внутреннего контроля бухгалтерского учета и финансового менеджмента предприятия // Журнал прикладных исследований. - 2023. - №5. - С. 15-19.
3. Латыпова М.А. Система внутреннего контроля и ее влияние на финансовую отчетность / М. А. Латыпова, Н. Б. Давлетбаева // Молодой ученый. — 2018. — № 51 (237). — С. 245-248.